

## **ВЫСТУПЛЕНИЕ**

**председателя Общественной палаты Тюменской области,  
сопредседателя Тюменского регионального отделения  
Всемирного Русского Народного Собора,  
доктора юридических наук, профессора, Заслуженного юриста Российской  
Федерации ЧЕБОТАРЕВА Геннадия Николаевича на «круглом столе»  
«Церковь, общество, государство, межрелигиозное сотрудничество»  
на тему:  
«Участие общественных объединений в укреплении духовной основы  
государства и гражданского общества»**

### **Уважаемые участники «круглого стола»!**

В июне 2014 года Его Святейшество Патриарх Кирилл посетил города Тюмень и Тобольск. В преддверии его исторического визита в Тюменскую область состоялось учредительное Собрание Тюменского регионального отделения Всемирного Русского Народного Собора.

Первым делом общественного совета регионального отделения стало проведение Тюменского форума ВРНС по теме «Стратегия диалога: единство России и межнациональный мир», в котором приняли участие Святейший Патриарх Кирилл.

Тема форума была избрана не случайно. В Тюменской области благодаря соработничеству властей, Православной церкви, других традиционных конфессий, а также общественных объединений, национально-культурных автономий удалось создать такую систему партнерского взаимодействия, которая обеспечивает межнациональный и межконфессиональный мир и согласие.

Стало прочной традицией при проведении этнокультурных праздников, научно-образовательных конференций, общественно-политических форумов создавать условия для конструктивного диалога представителей национальных диаспор, уважительного отношения к истории, традициям, вероисповеданию, этнонациональным корням многонационального населения области.

В работе по развитию межнационального и межконфессионального сотрудничества особое значение придается патриотическому, духовно-нравственному воспитанию молодежи. Сложились самые тесные культурные, научные связи между вузами области, общественными объединениями и Тобольско-Тюменской метрополией, другими конфессиями. Стали традиционным совместное проведение Филофеевских чтений, Рождественских чтений. В 2015 году уже в 38 раз в дни славянской культуры и письменности была проведена международная конференция, посвященная памяти равноапостольных святых Кирилла и Мефодия и 700-летию Сергия Радонежского.

Проводимые многочисленные мероприятия, несомненно, способствуют установлению взаимопонимания между национальными диаспорами, религиозными организациями, общественными объединениями, вузами в работе по воспитанию молодежи.

Однако проявившиеся в последнее время в ряде регионов России негативные тенденции в области межнационального и межрелигиозного взаимодействия обуславливают необходимость усиления диалога различных институтов гражданского общества в целях профилактики конфликтов.

Учитывая, что консолидирующую роль в области межнационального и межрелигиозного взаимодействия, наряду с государством, все более активную роль играет Русская Православная церковь, а Всемирный Русский Народный Собор, как заявил Его Святейшество Патриарх Кирилл, является «достаточно зрелой и влиятельной организацией для того, чтобы представлять русский народ на площадках межнациональных дискуссий».

Учредители регионального отделения определили приоритетным направлением своей работы содействие взаимодействию Православной церкви с традиционными религиями России по противодействию религиозному экстремизму и нетерпимости, по укреплению межнационального мира в регионе.

Так, в мае 2015 года в ТюмГУ совместно с Общественной палатой проведен круглый стол на тему: «Современный экстремизм: вопросы теории и практики», 26-27 февраля 2016 года состоится II Тюменский международный форум Всемирного Русского Народного Собора «Правовые аспекты гармонизации межнациональных отношений», на котором также будут обсуждены и выработаны научные рекомендации по совершенствованию правового регу-

лирования межнациональных отношений, профилактике национального и религиозного экстремизма.

Учеными Тюменского государственного университета предлагается дополнить «Стратегию национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года» отдельным разделом, посвященным роли и месту религиозной безопасности в обеспечении национальной безопасности России.

Кроме того, в содружестве с Общественной палатой Тюменской области советом ректоров области региональное отделение наметило ряд мероприятий, нацеленных на гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание молодежи, сохранение и развитие самобытной русской культуры, русского языка и традиций, исторической памяти. Благодаря инициативе члена Общественного совета регионального отделения и поддержке Тюменского университета удалось провести археологические исследования на месте сражения дружины Ермака с отрядами Кучума в окрестностях села Карачино. Найденные артефакты свидетельствуют о подлинности и достоверности изложенных в известных летописях основных сведений об исторических событиях многовековой давности.

Результаты археологических исследований обсуждены на Всероссийской научной конференции, посвященной начальному этапу присоединения Сибири к России, роли русских землепроходцев в расширении Российского государства.

Еще одним конкретным делом регионального отделения стала организация на спортивно-оздоровительной базе ТюмГУ историко-патриотического лагеря «Русь», в котором дети из малоимущих православных семей знакомились с историей Великой отечественной войны, встречались с ветеранами, посещали мемориальные комплексы.

Однако главным для нас является межнациональный и межконфессиональный диалог, сотрудничество представителей разных народов, национально-культурных автономий, конфессий. Как отметил в своей речи на Тюменском форуме Святейший Патриарх Кирилл «сохранить Отечество – Россию можно только обеспечив межнациональный мир и взаимопонимание всех народов, ее населяющих».

**Г.Н. Чеботарев**